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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Dagsorden til den 21.04.2021 til godkendelse.

Referat fra den 24.03.2021 er godkendt. Er vedhæftet som bilag.

Indstilling
Til godkendelse.

Beslutning
Godkendt som indstillet.

Bilag

Bilag 1 - Referat - 24. marts 2021



Punkt 2: Nyt fra formanden

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Formanden vil giver følgende orienteringer / meddelelser, herunder: 

1. Indkomne meddelelser mv.
2. Danske Ældreråd
3. Regionsældreråd 
4. Sekretariatet

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
1.
Formanden gav en kort orientering om mødet med Astrid Krag den 12.april, der handlede om de puljepenge ”Omsorg og
nærvær”, adskillige kommuner har modtaget. Hun var interesseret i at høre fra de 3 kommuner, i hvis projektbeskrivelser
der indgår, at ændre bruger-pårørenderåd til bestyrelser. Der er tidligere givet information fra udvalgsformanden og
sundhedschefen om arbejdet. Se evt. tidligere referater.

Formanden havde også deltaget i et andet møde med ministeren den 19.april, udpeget sammen med 4 andre formænd af
Danske Ældreråd. Mødet var foranlediget af Astrid Krag selv m.h.p. at få indblik i, hvad der rører sig i ældrerådene landet
over. Hun virkede engageret og interesseret.

Repræsentantskabsmødet er flyttet igen, nu til den 16. juni. Ældrerådets møde flyttes derfor til den 23. juni.

EM retter henvendelse til formanden for Teknik og Miljø vedr. de hængepartier fra mødet den 20. august 2020, der endnu
ikke er kommet svar på.

Sundhedsstyrelsen afholder et Webinar – ”Hvordan kan du gøre din by mere brugbar for seniorer”. Man kan melder sig til
på Sundhedsstyrelsen hjemmeside
(skriv: sundhedsstyrelsen webinar i søgefeltet). – Webinar bliver afholdt den 29.04.2021.

2.
Danske Ældreråd har oprettet et medlemsområde, hvor der kan findes værktøjer og baggrundsinformation af intern
karakter, som kan bruge i ældrerådsarbejde. Login er givet af formanden.

3.
Der blev drøftet det brev om materialet, der er samlet af Regionsældrerådet vedr. kollektiv trafik i regionen. Der er stadig
problemer med terminologien, der bliver stadig brugt forkerte betegnelser – f.eks. Flextaxa i stedet for Flextur. EM retter
henvendelse, så fejlene bliver rettet.

4.
Intet.



Punkt 3: Nyt fra rådets medlemmer - herunder rådsarbejde,
udvalgsarbejde, arbejdsgruppe og eksterne møder mv.

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der vil fra Ældrerådet medlemmer blive givet en orientering om:

1. Rådsarbejde - (Bruger- pårørenderåd, Færdselssikkerhedsråd mv.)
2. Udvalgsarbejde - (herunder Tilgængelighedsudvalg, høringsudvalg, valg- og vedtægtsudvalget mv.)
3. Arbejdsgrupper - (herunder baglandsmøde, eksterne arrangementer mv.)
4. Eksterne møder, temadag, konferencer og kurser

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
1.
Arne Nielsen
Har haft rettet henvendelse til Thorshøj Plejecenter, da der ikke har været afholdt brugerpårørende råd længe. De vender
tilbage.

Ove Lund
Har været til møde i Parkvænget, men det blev afbrudt pga. et møde lederen skulle deltage i. Næste møde bliver i maj.

Der blev en kort drøftelse af, at det er problematisk, at få de pårørende til at deltage i møderne. Der kunne måske rettes
henvendelse til vennekredsene på stederne. Det at få lov til at samles og drøfte hverdagen mm. er godt, også selv om man
ikke er fuldtallig. Det er vigtigt at mødes, og især nu, efter så lang tids nedlukning pga. Covid-19 situationen.
Så derfor en opfordring til at kontakte plejeboligerne, om at få gang i møderne under de forhold, som møderne nu engang
kan holdes.

2.
Jytte von Seelen og Leif Hornshøj:
Orientering fra Tilgængelighedsudvalget – Jørgen Ahler stopper som medlem af Handicaprådet og træder derfor ud af
TGU.
Derudover blev en kort drøftelse af mødeformen i TGU.

3.
Intet

4.
Intet.



Punkt 4: Høringer

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der er ikke udsendt høringsmateriale.

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Intet



Punkt 5: Nyt fra Social- og Sundhedsudvalget, deltager kl. 10.00

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der vil bliver givet en orientering fra Social- og Sundhedsudvalget ved udvalgsformand Jens Kr. Hedegaard.

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Kort drøftelse af økonomien for Social og Sundhedsudvalget.

SOSU-elever:
Beslutningen for Økonomiudvalget blev følgende:
Økonomiudvalget besluttede at finansieringsmodellen med 2/3 del finansiering af lønudgifterne og 100% dækning af
følgeomkostninger vælges, med henblik på at sikre en langtidsholdbar løsning.
Samtidig ønsker Økonomiudvalget at kompensere i 2021 så det modsvarer 2022. Det vil sige at der, ud over det som
modellen foreskriver, indstilles en tillægsbevilling på 1.157.000 kr. for 2021.
Ligeledes blev det besluttet, at udmøntningsmodellen drøftes i MED systemet med henblik på at medarbejderne får
indflydelse på udmøntningen og at der ikke sker afskedigelser som led i implementeringen.
Drøftelser i MED-systemer har ført til en solidarisk model, hvor alle driftsenheder, der modtager elever, betaler ind til en
finansiering af udgifterne på elevområdet.

Ældrerådet ved Arne Nielsen ønsker at få ført til referat:
Det er utilfredsstillende at SOSU-sagen ikke har været sendt til høring i Ældrerådet.

Der vil fra forvaltningen blive givet en tilbagemelding om, hvorfor sagen med SOSU elever ikke har været sendt til
høring i Ældrerådet.



Punkt 6: Nyt fra Sundhedsområdet - deltager kl. 10.00

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der vil blive givet en orientering fra Sundhedsområdet ved konstitueret sundhedschef Anette Colding Brun.

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Anette Colding Brun præsenterede sig selv over for Ældrerådet. Derefter blev der en kort præsentation af Ældrerådet.

SOSU-elever:
Fortsat drøftelse af teamet med den øgede dimensionering af sosu-elever, som betyder, at området skal tage imod rigtig
mange ekstra elever i de næste år.
Der er indgået en aftale på tværs af 6 kommuner og sosu-skolen i Herning. Aftalen er en fælles ambition om, at kvalitet og
vilkår i elev-uddannelserne er ens uanset hvilken kommune, man er elev i, og om at mindske frafald på uddannelsen.

ÆR spørger om hvorvidt det kommer til at koste stillinger?

Anette Colding Brun svarede, at det kommer ikke til betyde afskedigelser ude i driften.

Besøg i hjemmet:
Det blev kort nævnt fra Ældrerådet, at der kommer mange forskellige hjemmehjælpere i et hjem i løbet af en uge.
ACB - En relevant problematik, som det giver mening at have fornyet fokus på.

Friplejehjem:
30 nye pladser – start februar 2022. Hvad sker der?
Det er endnu uklart, hvad det kommer til at betyde med de ekstra pladser. Og der er endnu ikke defineret, hvordan det kan
løses.

Gode historier:
En kort drøftelse af plejeboliger, søgning til plejeboligerne og italesættelse af, at der også er mange gode historier om at
bo i plejeboliger.
ACB – foreslår, at Ældrerådet kan indgå i et samarbejde om, hvordan vi får fortalt de gode historier fra vores plejecentre.
ÆR bakker op om denne ide.



Punkt 7: Aktuel drøftelse - Center Birkehøj, deltager kl. 11.00

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der vil blive givet en orientering om:

Center Birkehøj

Orienteringen vil blive givet af:
Centerleder Susan Johanne Pedersen og Dagtilbuds- og Plejeboliglede Edith Kejlberg

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Ældrerådet er velkommen til at besøge Birkehøj, måden hvorpå det kan foregå, aftales senere.

Edith startede som plejeboligleder på Center Birkehøj pr. 01.05.2020 – på det tidspunkt var der ikke mange beboere på
Birkehøj. Målgruppen for Center Birkehøj er både borgere fra socialområdet og fra demensområdet.

Der er plads til 16 beboer og der er 2 midlertidige opholdspladser.

Der har i perioder været udfordringer med rekrutteringen af personale og der var heller ikke den store søgning af beboere
til Center Birkehøj i opstartsfasen.
Efter sommerferien 2020 blev der fyldt op med demente beboere, og det er den målgruppe, der er flyttet ind fremadrettet.
Altså beboere, der har svært ved at indgå i de almindelige plejecentre. Der bor både borgere fra socialområdet og svært
demente.

Der er brug for specialkompetencer hos det personale, der ansættes på Center Birkehøj. Og det er sket, at der har været
brug for vagtfolk - et eksternt bureau, der har specialkompetencer ift. særligt udad reagerende borgere.

Center Birkehøj forsøger at klare det selv, langt hen ad vejen. Men det viser bare, hvor dårlige nogle beboere er, når de
kommer ind på Center Birkehøj.
Når der kommer ro på, så kan vi få en hverdag til at fungere. Det handler om at få skabt en struktur i beboernes hverdag,
så der ikke kommer for mange krav. Der udarbejdes en plan for hver enkelt, så glider hverdagen.

Vi gør det godt, men det er en stor opgave. Vi har rammerne til det, små fløje, der er adgang til haven.

Der er ekstra personale ansat på Center Birkehøj sammenlignet med de almindelige plejecentre, da ekstra personale er
vigtig for denne målgruppe Det er voksne mennesker, der ingen sygdomsforståelse har.

De kommer oftest fra eget hjem, men flere har boet på et ”almindeligt” plejecenter, for derefter at blive indskrevet på
Center Birkehøj.

Hvis en beboer har en fast plads på et plejecenter, så kan MTO pladserne benyttes. Af og til har de personer, der kommer
ind på en MTO plads,
været indlagt på et sygehus eller
boet på en almindelig MTO plads, hvor de ikke har kunnet rummes.

Når vi får beboere fra et andet botilbud eller plejecenter, så kommer der altid en personale fra Center Birkehøj ud på
besøg, for at få nyttig viden med hjem om den nye beboer.
Der er 3 fløje på Center Birkehøj – en med MTO pladser og 2 fløje med lejligheder. Profilen på beboerne gør, at de ikke
kan være alene, og derfor skal der hele tiden være personale på fløjene.

Der skal være særlige faglige kompetencer i personalegruppen for at kunne løse de opgaver, der er på Center Birkehøj.
Det er ikke et fysisk hårdt job, men det er kan være et psykisk hårdt job.

Center Birkehøj er ikke færdigudviklet, men vi er godt i gang. Værdighed, det er det vigtigste element på Center Birkehøj.



Center Birkehøj er et plejecenter med særlige kompetencer. Center Birkehøj er udfordret på rekruttering af uddannet
personale, især sosu-assistenter er svære at rekruttere.
Man skal ville at arbejde med den gruppe af mennesker.

Rekrutteringsudfordringen ses i hele vores system, specielt på assistentområdet.

Ældrerådet er velkommen – når vi kommer lidt længere hen – i små grupper, men det vil altid være dagsformen, der
bestemmer, om der er mulighed for besøg.



Punkt 8: Aktuel drøftelse - Valg 2021

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der vil blive givet en status på valget for 2021.

Orienteringen vil blive givet af:
Erik Mitens

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Forventes at blive behandlet i ØK 28.04.2021.

Gruppen udvides med 1 person – så både Arne og Mette deltager fremover.



Punkt 9: Aktuel drøftelse - Informationsmøder og valgmøder 2021

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Genoptagelser af punktet fra sidste møde mhp nyt:

Beslutningen fra sidste møder er indsat herunder:

Informationsmøder:

Emneindhold skal ændres til også at handle om valget.
Det forslås derfor opdelt så 1. del handler om valg – og del 2. handler om transport.

Vinderup 9. juni – Hotel Vinderup
Ulfborg 17. juni - Ulfborg aktivcenter
Holstebro 22. juni - Aktivitetscentret

Der bliver udarbejdet et udkast til program for informationsmøderne. Når det er klar, skal der trykkes løbesedler og der
skal annonceres i ugeaviserne.

Valgmøder:
Vinderup 17. august - Hotel Vinderup
Ulfborg 18. august - Ulfborg Aktivitetscenter
Holstebro 19. august - Aktivitetscenter

Udkast til program kommer efterfølgende.

Orienteringen vil blive givet af:
Mette Bille /Erik Mitens

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Informationsmøder:
Indendørs loft hæves til 50 og 11. juni til 100, så der skal være tilmelding til informationsmødet i Vinderup den 9. juni.
Nederst på løbesedlen til Vinderup vil der stå oplysning om tilmelding.

Løbesedler til næste møde – 50 stk. af hver.
Annoncen 3 uger før i ugeblade.

Valgmøder:
Valgkampagnen starter med de 3 datoer.
Løbesedler og annoncer.
Drøftet på næste møde.

Der vil blive udarbejdet et dokument, med oplysninger om valgmøderne samt anden information, der er nyttigt viden om
valget, til udlevering ved informationsmøderne.
Tilsendes sekretariatet til trykning.



Punkt 10: Aktuel drøftelse - Tilsyn - Forberedelse til mødet den 19. maj

27.36.00-G01-5-21

Sagsfremstilling
På mødet den 23. juni 2021 vil vi få besøg af centerleder Birgitte Borg vedr. de skærpede tilsyn.

Mødet kan handle om:
Tilsyn - er vi trygge og tilfredse? Eller skal vi danne os ideer om supplement eller alternativer til det nuværende system?

Se evt disse links:

Det uanmeldte kommunale tilsyn i plejeboliger 2019
Tilsyn plejehjem/plejebolig/hjemmepleje 2019 - Styrelsen for Patientsikkerhed

På sidste møde den 24. marts 2021, blev det besluttet, at punktet skulle genoptages mhp at udarbejdet et oplæg til Birgitte
Borg, således hun kan tilrettelægge sit besøg ud fra de informationer og drøftelser, Ældrerådet ønsker at høre noget mere
om.

Orienteringen vil blive givet af: Erik Mitens

Indstilling
Til drøftelse.

Indstilling 24. marts 2021, pkt. 9:
Til drøftelse.

Beslutning
Emnet for punktet ændres til ”Tilsyn med ældreområdet”.

Der blev en kort drøftelse af, hvad et oplæg til centerleder Birgitte Borg kunne indeholde.

Input vil fra rådets medlemmer, blive indsendt til Erik Mitens.

Historik
Beslutning fra Holstebro Ældreråd, 24. marts 2021, pkt. 9:
Tilsynspolitik Holstebro kommune:
Danske Ældreråd har læst alle tilsynspolitikker fra alle kommuner i Danmark. Herning og Holstebro adskiller sig fra
resten af tilsynspolitikkerne ved at være de mindst ambitiøse, hvor Vordingborg og Frederiksborg Kommuners politikker
vurderes som værende de mest ambitiøse.

Rådsmedlemmerne opfordres til at kigge tilsynspolitikkerne igennem.

Tilsynets opgave er:

Videooptagelserne fra i sommer – kunne det ske hos os?
Kultur-begrebet, og at der stort set ikke er nogle plejeboligleder på job udenfor almindelig arbejdstid. Et
ledelsesanliggende – er vi trygge ved det, som vi har indtryk af, at der foregår nu?
Politik – hvordan introduceres nyt personale? Hvordan arbejder vi her? Hvordan tiltaler vi borgerne? Hvordan
udøver vi omsorg og nærhed?

Disse forventninger ligger i introduktionen af nyt personale.
Herunder igen ledelsesansvar. Påse, at det foregår –vi ved det bliver uddelegeret, men skal alligevel påse, at det foregår
korrekt.

Rådsmedlemmerne fremkommer med input til næste gang. Derefter vil der blive udarbejdet et oplæg, som vil blive
tilsendt centerleder Birgitte Borg forud for mødet.

https://dagsordener.holstebro.dk/vis/?iframe=true#bbb6256d-f4ff-48f8-b381-5557a40062aa&punktid=c7a12958-8147-4330-9dd6-6d48d14ee760
https://dagsordener.holstebro.dk/vis/?iframe=true#bbb6256d-f4ff-48f8-b381-5557a40062aa&punktid=b137fff8-1a12-46bf-9cf3-8b1f570224b2


Punktet vil derfor blive genoptaget på næste møde.



Punkt 11: Orientering om regnskab / budget

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Der vil fra sekretariatet blive givet en orientering om forbrug til og med april 2021.

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Orientering blev givet.



Punkt 12: Dato for næste møde

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Herunder:

1. Punkter til næste møde den 19. maj 2021
2. Evt. opdatering af erindringslisten – se erindringslisten

Indstilling
Til drøftelse og opdatering af erindringslisten.

Beslutning
Erindringslisten vil blive ajourført og sendt med referatet ud.

Bilag

Bilag 1 - Erindringsliste - tilrettet efter møde den 21.04.2021



Punkt 13: Eventuelt

27.69.40-P35-2-20

Sagsfremstilling
Intet

Indstilling
Til orientering.

Beslutning
Intet
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